



买买买！足不出户“买全球”“卖全球” 创跨境电子商务“郑州模式”

2013年，郑州市被确定为全国首批跨境贸易电子商务服务试点城市。经过两年多的发展，截至2015年11月12日，郑州试点已完成海关备案企业908家；截至2015年12月31日，郑州全年累计包裹量突破5000万单，实现增长241.3%，郑州进出口业务的大部分指标继续领先其他试点城市。

郑州在全国首创了“电子商务+保税中心+行邮监管”的通关监管模式和“三合一”通关模式，使海关、国检和地方监管平台在同一流水线实施现场查验作业，实现了“一次申报、一次查验、一次放行”，大大提高了通关效率，形成了独特的“郑州模式”。2016年1月6日，国务院常务会议决定在郑州等12个城市设立跨境电子商务综合试验区。

“但与江浙等沿海发达地区相比，我省跨境电子商务还存在着整体发展环境相对薄弱、配套产业综合水平不高、行业自律和监管机制不够完善、跨境电子商

务专业化人才匮乏等制约发展的不足之处。”刘东委员说。

如何破解发展瓶颈，推动我省跨境电子商务快速发展？刘东认为应该从五个方面发力。

加大扶持力度，着力打造统一、开放、竞争、有序的跨境电商发展环境。抓紧制定推进河南跨境电子商务发展的相关法律法规，不断健全完善有效支撑跨境电商发展的服务体系，从政策、资金、人才等方面为跨境电商企业提供更多的政策和服务支持；积极引导跨境电商企业制定行规行约，建立行业自律机制。

培育本土平台，实施龙头带动，提高我省跨境电商市场竞争力。大力引进国内外知名电商、零售巨头在我省建立区域总部和相关产业带；依托保税物流中心综合服务平台整合各类主体，推动有条件的企业与跨境电商平台合作，拓展海外销售渠道；尽快培育一批“诚信好、规模大、品牌亮”的河南骨干跨境电商企

业，通过典型引领，龙头带动，提高市场竞争力。

改善服务水平，加强综合服务平台建设。加强涉及跨境电商的多方监管主体之间的业务协同，综合协调，统筹推进；加强“单一窗口”综合服务平台建设，尽快实现监管部门、金融机构、电商企业、物流企业之间信息互联互通，口岸管理部门信息互换、监管互认和执法互助，进一步提高综合服务水平。

健全合作机制，提高人才培养水平。灵活采取核心人才引进等多种方式，充实跨境电商行业的高端人才和复合人才。同时，确立电子商务行业职业教育的培养目标，探索多元化跨境电商人才培养体系。

以发展跨境电商为突破口，推动我省实施创新驱动发展。使跨境电商平台成为我省扩大开放和促进“大众创业、万众创新”的高地，带动现代物流、金融服务和加工贸易等产业的同步发展。

全民健康是全面小康的基石

建设健康中原要“走心”

从现在起到2020年是健康中国建设的关键时期，也是健康中原建设的关键时期。黄红霞委员建议把推进健康中原建设纳入我省的“十三五”规划，并做出具体安排部署。

“应深化医药卫生体制改革，解决群众看病就医的突出矛盾。”她认为，要健全全民医疗保障体系，深化公立医院综合改革，坚持医疗、医保、医药联动，着力推进管理体制、补偿机制、价格机制、收入分配等体制机制改革，探索符合医疗行业特点的人事薪酬制度；落实政府办医责任和公立医院的自主管理权，建立现代医院管理制度；完善公立医院药品集中采购工作，降低虚高药价；建立分级诊疗制度；控制医疗费用不合理增长。

“狠抓疾病预防和健康促进，满足群众防病养生的基本需求，这一点也很重要。”她说，

应加强公共卫生管理，培育健康人群。实施国家基本和重大公共卫生服务项目，加强传染病、慢性病、地方病等重大疾病综合防治和职业病危害防治，加强妇女儿童保健工作，提高老年人、妇幼、贫困人口、职业人群等重点人群的健康水平；完善基础设施建设，打造健康环境；加强文化体育等基础建设，促进全民健身运动。

“还有一点也不容忽视，那就是大力发展健康服务业，满足群众多样化的健康新需求。”她说，应加快发展健康养老服务；全面发展中医药健康服务；大力培育相关支撑产业，加强医学科技创新，促进转化医学研究，加大产业政策引导；深入推进“互联网+健康医疗”，提升智能化健康信息服务水平。

父母到城里打工了

农村娃如何健康成长

目前，全省农村未成年人1736.8万人，其中留守儿童占37.7%。由于受经济贫困、监护缺失、家庭暴力、教育失当等因素影响，一些农村未成年人遇到了生活困难、监护困境和成长障碍。

如何保护这些远离父母的孩子健康成长，成为任丽君委员关注的问题。

“我认为首先应该搞好制度顶层设计。”她说，要把加强未成年人保护工作纳入各级政府重要议事日程、经济社会发展总体规划，逐步健全完善以家庭监护干预为核心，政府、家庭、社会三位一体的新型未成年人保护体系。

“咋监护好留守儿童？应该推行监督干预支持，落实家庭监护责任。”她说，要加强家庭监护责任监督，完善家庭监护干预措施。“对隔代监护、亲友看护等监护缺位者，完善自愿委托监护和有偿代理监护制度，建立家庭监护教育服务体系，实施监护监督，提升监护能力；对部分无人监护或监护人无力监护等监护缺失者，建立替代监护机制和服务体系，通过学校照管、亲属照料、委托代养、临时监护等方式，实施监护替代。”

“留守儿童保护，政府应发挥主导作用，健全保护工作机制。”她说，要明确保护对象和内容，将事实无人抚养、遭受家庭暴力侵害，以及失学、辍学、流浪乞讨等情况的农村未成年人，全部纳入政府重点保护范围；要构建保护服务体系，明确乡镇政府和村民委员会未成年人保护工作职责，充分发挥学校基础阵地平台作用，强化基层民政部门牵头职能，建立困境未成年人基础台账；建立发现和受理转介机制，建立民政、公安、教育、医疗、司法、妇联等部门信息通报制度，明确报告受理和帮扶救助主体。

“社会也应该给农村留守儿童以应有的关爱。”她认为，应建立社会关爱帮扶服务网络，鼓励支持社会组织、社工机构、爱心企业、志愿者等社会力量，积极参与农村未成年人亲情陪伴、托管照料、心理疏导、学业辅导、家庭教育指导等关爱服务。

海归回乡创业 老家人应多支持

搭建载体平台 扶持持久发展

海归回国创新创业有技术优势，但存在缺乏创业资金、技能过于单一、没有市场经验、无法及时获取国内政策及投资商信息等难题。

如何推动我省的海归成功创业？李香枝委员给出了建议。

“重要的一点是搭建载体平台，扶持企业持久发展。”她认为，应该推进资源、信息和共性技术支撑平台建设，建立留学人才和项目信息平台、创新实验平台、公共技术服务平台、技术成果展示平台和技术产权交易平台。各留学人员创业园和服务机构要聚焦于早期科技和创新创业企业的孵化培育，把服务从单纯为企业提供共享设施、办理落户等基础

服务转移到帮助企业进行技术研发、人力资源开发、风险投融资等高智力增值服务上来。

“加强配套服务建设，提供服务功能，也很重要。”李香枝说，园区建设要更加注重从硬环境转向软件环境、人文环境，从低层次服务向深层次服务转变。

企业发展，资金很关键。李香枝认为，还应完善金融机制，有效降低融资成本。有关部门应会同金融部门对市场前景好、技术含量高的产品，提供小额贷款担保；进一步优化创业政策环境，发挥市场作用，鼓励民间投资机构，成立专门面向留学生创业的风投基金。

未来城市拼“颜值”更拼“气质”

加快构筑地下空间开发利用

城市地下空间开发利用是提高城市规划建设管理水平的重要途径，是我国城市可持续发展的必然趋势。目前，我省城市地下空间开发利用尚处于自发起步阶段，亟待通过立法予以规范。

杨士海委员认为应先行启动地下综合管廊的单项立法。先由省辖市对地下综合管廊进行单项立法，涉及面广，出台速度快，能尽快满足发展和建设的迫切需要。

他建议尽快将《河南省城市地下空间开发利用管理条例》列入省人大立法

计划，争取早日启动立法程序。

“应突出规划先行，要求全省所有城市都必须编制城市地下空间开发利用总体规划和控制性详细规划，以引领和管控地下空间的开发利用；实行分层开发利用，城市地下空间开发应当明确浅层、中层、深层的范围、权属、功能，确保集约利用土地，实现地下空间合理布局。”他说，“地下建设用地使用权的取得和权能也要明确，使地下建设用地使用权能转让、能抵押、能融资，调动市场主体开发利用地下空间的积极性。”

建诤言 献实策

【助推】

中原崛起 河南振兴

郑州报业集团全媒体记者 武建玲 李颖

推动媒体融合发展

鼓励有实力的主流媒体集团转型大型传媒集团

当今，传统媒体和新媒体融合发展已成大势。今年省两会，部分政协委员把关注的目光投向媒体融合发展。

媒体该如何融合发展？杨雪琴委员在发言中分析了当前媒体融合发展存在的问题并提出建议。

“建议相关职能部门和主流媒体参加联席会议制度，定期研究重大事项和举措；加快主流媒体的数字化建设，鼓励有实力的主流媒体集团转型为全方位传播的大型传媒集团。”

推进媒体融合，创新体制机制很重要。杨雪琴建议，加快主流媒体转企改制步伐，支持提高优秀骨干人才的经济政治待遇，允许探索优秀人才股权激励和新媒体项目管理层持股，实行新媒体员工“同岗、同权、同责、同待遇”。

如何解决媒体融合发展的资金问题？杨雪琴建议，省财政设立推动媒体融合发展资金，安排专项资金补助主流媒体发展新媒体重点项目；出台鼓励主流媒体探索市场化融资路径的扶持政策，引入战略投资者建立媒体融合发展风险投资基金，投资孵化有较大潜力的新媒体项目。鼓励主流媒体在文化产业、科技产业等领域多元发展，探索新媒体盈利模式。

在大平台建设方面，她建议将省直所有政府出资建立的官方网站、“两微一端”和省会以外各市党报网站及其新媒体全部整合到以河南日报报业集团为核心的党报平台；将各市广电内容资源和新媒体整合到以大象融媒体集团为核心的音像视频平台，统一提供后台技术支撑和信息发布服务；将省会各种网上政务和生活服务资源整合到以郑州报业集团为核心的城市公共服务平台。

杨雪琴还建议，强化技术协作和人才培养。推动主流媒体兴办的新媒体与通信网络深度合作，形成战略聚合；加强云计算、大数据等新技术的研发应用，打通传统媒体与新媒体的技术界限；充分发挥高校、科研院所、科技企业的人才技术优势，建立“河南媒体融合协同创新中心”，破解技术人才和产品难题。

警惕“去粮化”“去农化”

保咱家大粮仓“稳而康”

“近年来，由于农业生产成本不断上升，种粮效益差，导致农民种粮积极性下降，加之土地大规模流转后，出现‘去粮化’甚至‘去农化’现象，对粮食生产能力造成较大影响。”说到“去粮化”现象，李洪连委员很忧心。

如何防止土地流转后“去粮化”和“去农化”趋势蔓延？李洪连给出建议：“应按照国家‘划定永久粮田，建立保护补偿机制，确保基本粮田总量不减少、用途不改变、质量有提高’的要求，在全省范围内划定永久基本粮田，严格保护；除城市近郊外，要确保流转的耕地多数用于粮食生产和农业生产；地方政府应对耕地流入方的经营情况进行严格监管，控制耕地流向。”

此外，他认为还应该加快建立利益补偿机制。完善种粮补贴政策，建立农业补贴同粮食生产挂钩机制，政策、资金和项目要向种粮大户、种粮合作社倾斜；降低补贴设置的流转面积门槛，涉农低息或无息贷款、种植业保险、农业信息化建设等更多地考虑种粮大户、种粮合作社。

“还有一点，就是要发展粮食精深加工，提高粮食附加值，增加种粮收益，同时要进一步完善有关法规，加强土地流转的监管工作。”

加大扶持力度 进一步松绑减负

创新创业 环境很重要

大众创业、万众创新是时代风潮。但受体制机制制约，目前我省创新创业还存在一些问题。如何努力营造良好的生态环境，充分释放全社会的创新创业活力？朱云卿委员给出建议。

要进一步激发创新活力。实施新型市场主体倍增工程，明确各部门责任推动实施，支持各类市场主体不断开办新企业、开发新产品、开拓新市场，培育新兴产业。

要进一步“松绑减负”。设立创新创业审批专门窗口，涉及创新创业的许可事项，严格实行零收费。对创新创业需进行前置审批的，除国务院、省政府明确规定的目录外，实行“先照后证”；对鼓励类创新创业项目，继续简化审批程序，优化审批方式。

要进一步加大扶持力度。梳理完善现有政策措施，在推动政策落地上下大功夫。加大政府对高校创新创业平台、民营创新创业孵化基地、创客空间等的财政支持力度。

要进一步健全容错机制。完善创新创业关爱机制，通过设立创新创业失败者社会救助基金等，鼓励各类社会主体放手去干，大胆去闯，营造创新创业良好氛围。

要进一步发挥工商联组织优势。动员组织民营企业创办运营创新创业创新服务平台，为初创企业提供低成本、便利化、全方位的服务；组织拥有丰富经验和资源的民营企业担任创业导师或组成辅导团队，服务创新创业。

留住青山绿水 记得住乡愁

农村环保治污 加大支持力度

近年来，我省的环境污染治理成效较为明显，但农村环境仍然面临污染严重、治理不足、欠账较多的形势，一定程度上制约了我省社会主义新农村建设水平的提高。

如何解决农村环境污染治理存在的问题，留住青山绿水？

张民服委员认为，应科学统筹，因地制宜，走能治理、可持续的农村治污之路。他建议把农业生产、农村生态、农民生活作为一个有机体，坚持政府主导、科学规划、综合治理，统筹生产发展、生态良好、生活改善；健全多元化资金投入和保障机制，加大对农村环保治污的支持力度。

“还应该充分运用现代科技及生物技术治理农村的污染。”他说，可以考虑在人口密度较低的地区，大力推进人工湿地建设，降低污水处理成本；通过垃圾分类处理，对可生物降解的垃圾采取堆肥还田资源化利用。对不可生物降解的有害垃圾进行无害化处理。还应该推行农业清洁化生产，从源头上控制化肥和农药的大量施用。